



王艳玲在湖北省委政法委会上指出 突出重点务求实效推进各项工作

本报讯 记者胡新桥 刘志月 湖北省委常委、政法委书记王艳玲近日主持召开省委政法委会，对标对表今年的政法重点工作任务，研究深入推进工作措施。她强调，湖北各级政法机关要认真落实党中央决策部署和省委工作要求，突出重点，务求实效，扎实推进各项政法工作。

王艳玲强调，湖北各级政法机关始终把讲政治作为第一要求，严格落实主体责任，全面深入贯彻落实《中国共产党政法工作条例》，把党对政法工作的领导贯穿到政法工

作各方面全过程。要深入推进社会治理现代化试点，全面夯实基层基础，奋力推进更高水平的平安湖北建设。要紧紧围绕今年政法工作的主线，进一步压紧压实责任，深入推进各项专项行动，持续做好源头防范、矛盾化解和风险处置工作，为党的二十大和省第十二次党代会营造安全稳定的社会环境。

湖北省副省长、公安厅厅长徐文海，省高级人民法院院长陆游荣，省人民检察院检察长王守安出席会议。省直政法各单位汇报相关情况。

西藏信访工作联席会要求 推进诉访分离构建信访工作新格局

本报讯 记者刘玉璟 近日，西藏自治区信访工作联席会议召开学习贯彻《信访工作条例》推进会，西藏自治区党委常委、政法委书记刘江强调，要全面学习贯彻《条例》，为党的二十大胜利召开创造和谐稳定环境。

会议指出，《条例》是党规范信访工作的第一部党内法规，要把学习贯彻《条例》作为捍卫“两个确立”、做到“两个维护”的具体行动。要抓好学习宣传教育培训，特别是要让群众明白信访的基本程序、应遵循的行为规范 and 如何正确维权。要建立健全信访工作制度，进一步畅通信访渠道，深入推进诉访分离，建立“信访投诉请求清单”，让群众知道遇到问题应到什么部门去反映、怎样去反映，积极构建信访工作新格局。

会议要求，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，坚持党的全面领导，坚持人民至上，履行好为民解难、为党分忧的政治责任。要聚焦推进“四个创建”“四个走在前列”，深入开展“大走访”“大排查”“大化解”行动，将矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。要改进作风狠抓落实，依法按政策维护群众合法权益。

度，进一步畅通信访渠道，深入推进诉访分离，建立“信访投诉请求清单”，让群众知道遇到问题应到什么部门去反映、怎样去反映，积极构建信访工作新格局。

海南公安机关信访工作会要求 用足用好媒体平台开展法律宣讲

本报讯 记者邢东伟 翟小功 通讯员陈炜森 杨笑 海南省公安厅近日召开全省公安机关信访工作会议，按照党中央和公安部、省委有关会议部署要求，就全面加强信访贯彻落实《信访工作条例》(以下简称《条例》)，推动新时代公安信访工作高质量发展进行再强调再部署。副省长、公安厅党委书记、厅长闫希军出席会议并讲话强调，全省各级公安机关要迅速把思想和行动统一到党中央和公安部、省委的决策部署上来，深化思想认识，提高政治站位，迅速掀起学习宣传贯彻《条例》的热潮。

会议要求，全省各级公安机关要加强组织领导，通过党委理论学习中心组等形式强

化学习，制定行之有效的宣传贯彻工作方案，用足用好各类媒体平台，广泛开展法律宣讲，不断提升群众对《条例》的知晓度，在社会营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好局面。要提升提升建设年”活动，强化学习培训，并将《条例》纳入全警实战大练兵培训范围，提升民警解决信访问题的能力和水平。要围绕贯彻落实《条例》，注重固本强基，抓实基础工作，推动公安信访工作长远发展。要加强制度机制建设，构建监督考核体系，强化专门要素保障，要加强信访队伍建设，打造高素质专业化信访干部队伍，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。



针对疫情期间新型电信网络诈骗，上海市公安局嘉定分局充分发动居(村)委工作人员、楼组长和平安志愿者等，在辖区警民联系微信群、居民小区、复工复产企业和商铺中广泛开展反诈宣传。图为5月16日，民警在快递小哥休息时间开展反诈宣传。 本报通讯员 焦钢 摄

上接第一版

“重大决策社会稳定风险评估是潍坊市将平安建设关口前移的重要做法。我们把它作为源头预防和减少不稳定因素的基础性工作牢牢抓好抓实。”潍坊市政法委分管日常工作的副书记马向东说，目前潍坊市建立了19个单位参加的联席会议制度，每年年初报送本系统社会稳定风险评估项目清单，每季度报告本系统重大政策出台、重大项目建设、重大活动举办等社会稳定风险评估计划和推进情况。市委政法委根据各部门报送的社会稳定风险评估计划，对没有按时开展社会稳定风险评估工作的，及时下发督办单，督促提醒相关单位对重大决策实施进行实时跟踪、动态反馈，对决策实施过程中发现的重大风险隐患及时报市委政法委统筹协调处置。

为提高工作质效，潍坊市坚持把第三方评估作为提升社会稳定风险评估规范化水平的重要途径，采取“培育+引进”方式积极培育信用资质好、评估质量高的第三方评估机构，同时，推动律师、法学专家等参与风险评估工作，从市直有关部门单位业务骨干、市法学会会员、第三方评估机构专家中遴选了67名专业知识强、实践经验丰富的专家组成专家库，对重大决策合法性进行充分论证，并提供法律建议。

一系列重大决策社会稳定风险评估措施将风险隐患消除于萌芽，起到了“治未病”的作用。2021年，潍坊市共实施社会稳定风险评估事项694件，确保了重大决策平稳落地运行。

说事论理将群众心结解开

在高密市柴沟镇村民眼中，“平安小院”是一个能说事论理的地方，可以反映问题、解决问题。

“能解决的现场解决，不好解决的可以‘点单选人’，政府部门跟踪服务，直到解决为止。”今年3月3日，《法治日报》记者来到柴沟镇“平安小院”时，镇党委书记高健向记者介绍说，“平安小院”整合综治、司法、妇联、民政等12个部门职能，业务骨干、专业律师、新时代文明实践志愿者等7支队伍入驻，做到了群众信访、政务诉求、矛盾纠纷调解、网格管理于一体运作，实现了一站式服务，一揽子调处、一体化化解的综合调解服务。2021年“平安小院”累计化解矛盾纠纷1954个，与2017年相比，全镇到各级信访数量同比下降77%。

潍坊市各县(市、区)因地制宜创新非诉讼纠纷化解机制，取得了法律效果和社会效果的统一。寿光市按照“一窗式受理、一站式接待、一条龙服务、一揽子解决”总体思路打造“无讼超市”，推动调解、律师、公证、法律援助、行政复议、司法鉴定等职能资源集中入驻。去年以来共化解矛盾纠纷11万余起，提供法律援助8200余件，避免和挽回经济损失1.2亿元。坊子区坊城街道探索“组团式调解”新模式，成立“警民联调”工作室，安排有威望有经验的老同志担任调解室主任，在派出所值班民警配合下开展矛盾纠纷调处工作，调处成功率达96.2%。据了解，2021年以来，潍坊市共通过非诉讼纠纷化解机制化解各类矛盾纠纷3.6万余件，有力维护了社会稳定。

警徽闪耀·礼赞公安英模

让光荣旗帜在雪域高原迎风飘扬

记格尔木铁路公安处沱沱河站派出所

□ 本报记者 韩萍 董凡超

世界海拔最高的铁路车站——唐古拉站(海拔5068米)，世界铁路最高点——唐古拉山垭口(海拔5072米)，世界海拔最高的冻土铁路隧道——风火山隧道(轨面海拔4905米)，世界最长的高原冻土铁路隧道——昆仑山隧道(全长1686米，轨面海拔4767米)，世界最长的高原冻土铁路桥——清水河特大桥(全长11.7公里，平均海拔4521米)……

在青藏铁路公安局格尔木公安处沱沱河站派出所管辖的铁路线路图上，有着一长串的“世界之最”。

2008年10月，沱沱河站派出所成立后，民警们累计巡线已逾30万公里。在这个平均海拔4500米、空气含氧量仅为内地50%至60%的“生命禁区”，全所民警牢记使命，扎根高原，顽强拼搏、无私奉献，用青春、汗水乃至生命，确保了辖区铁路安全畅通，树立起铁路公安的一面光荣旗帜。

从讨厌沱沱河到留恋沱沱河，再到她开杂念主动作为，许显龙说是因天路铁路的精神潜移默化影响了自己。

“怎么让民警尽快适应环境?”沱沱河站派出所所长沈卫平说，环境越艰苦、生活越寂寞就越需要有营养、丰富的生活滋润他们的心田。

沱沱河站派出所党支部在3个警务区设立党员示范岗，开展“艰苦岗位我驻守、艰巨任务我承担”立功竞赛活动；强化理论武装，把思想政治教育贯穿日常工作全过程，紧贴形势任务，固化“晨会+晚读”“集中+补课”等制度，每日早晚两次集中学习，依托“互联网+”学习阵地开展线上学习、线下交流，引导民警树立正确的世界观、人生观、价值观。同时邀请青藏铁路、青藏公路劳模到派出所举办专题讲座，传承弘扬老西藏精神，激发民警始终保持热爱事业、锐意进取、团结向上的良好精神面貌，展示新时代的忠诚与担当。

护卫天路 确保一方平安

几乎每位离开沱沱河站派出所的民警，都要站在唐古拉火车站海拔5072米的纪念碑前留影。这张照片对他们来说是一种纪念，更是一种精神寄托。他们曾经在那里无怨无悔地坚守过，守护天路安全，是一生最光荣的事业。

铸魂固本 永葆忠诚品格

“风吹石头跑，氧气吃不饱，六月下大雪，四季穿棉袄，这是雪域天路的真实写照。初到沱沱河，眼前的现实给了我当头一棒，当时只有一个想法——赶紧离开。”沱沱河站派出所民警许显龙说。

站着是一面旗帜 倒下是一座丰碑

追记安徽定远县公安局拂晓派出所所长韩劲松

□ 本报记者 董凡超 范天娇

“我现在好多了，你放心吧，我这身体没事。”这是安徽省定远县公安局拂晓派出所所长韩劲松4月4日21时给妻子打电话时说的最后一句话。这天，是他坚守疫情防控一线的第15天。

4月5日6时许，担心韩劲松身体的妻子一次又一次拨打那个熟悉的号码，却再也没等到丈夫的回答。5个小时前，因放心不下疫情防控一线工作，韩劲松离开派出所到执勤点查看，不幸倒在路边，去世时年仅47岁。4月7日，安徽省总工会追授韩劲松安徽省“五一劳动奖章”。

“站着是一面旗帜，倒下是一座丰碑”“岁月静好，只因有他们一直在负重前行”“人民公安，一路走好”……提起韩劲松，无数人难掩悲痛。

连续奋战 倒在防控一线

拂晓派出所辖区范围属农村地区，新一轮疫情发生以来，防控工作压力加大。3月21日开始，韩劲松便吃住在工作单位，一直坚守疫情防控工作一线。31日，拂晓乡在池河镇至三界镇道路上设置疫情防控检查点。韩劲松带头上岗，坚守在卡点的头两天检查了300余辆过往车辆。“这半个月，他基本都在连轴转，每天不是在处警就是在卡点检查。”拂晓乡乡长谢晓雨

回忆道。

4月4日上午，有外地返乡村民拒不遵守疫情防控规定，乡里防疫人员制止未果，谢晓雨随即给韩劲松打电话，让他与村干部一起做工作。很快，韩劲松便到涉事村民家中对其进行教育并宣传相关法律法规，涉事村民最终认识到错误，表示愿意配合管理。当天下午，韩劲松还参加了定远县公安局召开的疫情防控视频会议，会后又紧急组织全体民警、辅警开会，安排部署疫情防控工作。会议结束时已是晚上，韩劲松原本应该踏上疫情防控卡点的路。

“即便不是韩劲松执勤，每天晚上他都要去卡点了解检查情况、看望执勤同事。”拂晓派出所教导员王兴旺说，“当时，一起案件的当事人来到派出所，韩劲松便让我先去卡点，他则留下来接待当事人，并说晚些时候再去卡点。”

这是韩劲松牺牲前紧张而忙碌的一天，也是他扎根基层28年来再寻常不过的一天。

4月5日凌晨，韩劲松放心不下疫情防控工作，在1时许离开派出所外出巡查，不幸倒在路边，那条路正是从派出所出去往疫情防控卡点的路。

扎根基层 把群众当亲人

“业务能力强，敢于担当，是群众的‘守护神’。”这是拂晓乡党委书记程大志眼中的韩劲松。韩劲松担任拂晓乡副乡长、派出所所长后，提出构建警民联调工作机制。一年来，经警民联调室处理和化解的矛盾纠纷有200余件。

“韩劲松是一位很好的所长，平时有事，只要打电话给他，他很快就赶过来了。”庄杨村村主任陈庆根对韩劲松称赞不已。去年，陈庆根因污水排放问题与隔壁邻居多次发生争吵，韩劲松了解情况后，带着民警几次上门做两家人工作，最终促使双方握手言和。让陈庆根印象深刻的是，一次又一次的调解中，韩劲松总是很有耐心。

“我们要把群众当成亲人，真心实意把群众的事情办好。”韩劲松是这么说的也是这么做的。

李明纪是拂晓乡茶农，至今难忘韩劲松做过的一件好事。有一次，韩劲松在下班回家路上发现一名衣衫褴褛的老人一瘸一拐走着，便立即下车询问老人情况，当得知老人要回家便将其搀扶到自己车上送回。“这真是一名爱老百姓的好民警啊。”李明纪感叹道。

践行宗旨 彰显爱民情怀

多年来，派出所始终坚持以人民为中心，与当地群众建立了血肉联系，结下了鱼水深情。

结合党史学习教育和队伍教育整顿，沱沱河站派出所深入开展“我为群众办实事”

2008年，定远县公安局刑警大队破获一起特大跨区域盗窃汽车案，时任定远县责任区刑警队副队长的韩劲松带领专案组成员辗转安徽、上海、浙江、四川等地，行程上万公里，历时4个月，追回被盗轿车13辆，抓获主要犯罪嫌疑人5名，为受害人挽回损失100余万元。

在赴上海抓捕其中一名犯罪嫌疑人张某时，韩劲松根据工作线索得知其在某商店门口出现，马上带队出击。为了不引起怀疑，韩劲松装作路人不经意间走到嫌疑人面前，随后迅速将其按倒在地，就在韩劲松控制住嫌疑人时，旁边闪出一人抱起一块大石头砸向韩劲松，所幸慌乱中砸偏了。最终，办案人员合力抓获了犯罪嫌疑人。事后，同事们看着那块大石头，都替韩劲松捏了一把冷汗。

2014年8月16日，定远县公安局110指挥中心接到女子放某报案，称其被人拐骗至定远。韩劲松带队开展侦查，经多方研判及海量信息比对，一个拐卖妇女团伙露出水面。在滁州市公安局支持下，韩劲松等人经过近4个月艰苦工作，抓获犯罪嫌疑人17名，解救出7名女性。

越是急难险重的任务，他越是身先士卒，而工作间隙，韩劲松刻苦钻研业务，经常捧着书看，电脑里存放着大量法律方面的课件。他凭着这股子钻研劲儿和执着劲儿，屡破大案要案。

“要想当好个警察，必须要能办案、会办案。”这是韩劲松对他曾经带过的徒弟陈皓说的话，也是韩劲松对自己的要求。2010年任定远县公安局刑侦大队大要案中队队长以来，他先后带领民警侦破一大批大要案件，因工作成绩突出荣立个人二等功。

钻研业务 屡破大案要案

担任拂晓派出所所长之前，韩劲松是一名经验丰富的刑警，与他共事过的民警都说他是不折不扣的刑侦行家。

热血铸警魂 生命写忠诚

罪犯的克星

“老周，你手上怎么有血?”“没事，只是刚才被‘贼仔’咬破了点点。别声张啊，小事情!”据同事回忆，在2021年“10·12”专案收网期间，他看见周文辉手部受伤了但不理会，继续投入到收网结束。

在基层工作多年的周文辉，有着十分丰富的侦查破案履历和经验，在各类大要案偵查中发挥积极作用，是罪犯克星。2021年，周文辉先后参与侦破了“5·10”“8·24”网络组织卖淫案，“11·2”组织卖淫案，“10·12”开设赌场案等各类案件32宗，严厉打击了黄赌毒违法犯罪分子气焰。

2020年8月初，高要分局治安大队接到区烟草部门转来的线索：在高要区活道镇一山坳塘边有人非法从事卷烟假烟生产。由于该制假窝点地处偏僻，不能确定具体山场名称及具体位置，为缩小侦查范围，争取破案时间，主动请缨的周文辉与专案组民警深入林业部门走访及周边乡村调查，在僻壤丛林中蹲点守候，对涉案人员进行密切跟踪追查，彻底弄清了该窝点窝点的线索情况，为制定精准抓捕计划作出了突出贡献。8月4日凌晨五点周文辉与专案组民警一道出发，跋山涉水，强忍蚊虫叮咬，在该窝点旁边的山坳丛林里守候5个多小时，待抓捕时机成熟后，周文辉与专案组民

线”，在高要广受欢迎。他总是热心为来电咨询的企业、群众解读“放管服”政策，耐心告知办理所需资料 and 具体流程，减少企业、群众的“足下奔波”，真正把实事、好事办到企业、群众心坎上。

与此同时，他严格开展印章刻制网上监管，常态化进行网上巡查，严把印章密匙审批使用关，严防非法刻制，从源头上筑牢印章刻制防伪坚固防线。

高要某公司一名股东利用公司股权转让空当，擅自利用公司营业执照和提前复印好的法定代表人身份证，到刻章店私自违规刻印公司章程。周文辉经网上巡查，及时发现系统弹出的印章重复刻制提示，第一时间依通知并责令印章店立即停止刻制，随后迅速转告该公司法定代表人。周文辉的及时依法依规监管处置，使得该公司止损数十万元，维护了企业合法权益不受侵犯。

周文辉生前存放在档案室的印章档案案，均按年份做了详细整理，并摆放得十分齐整。正是周文辉这种认真细致、抓铁有痕的较劲较真精神，使得辖区印章行业管理工作扎实有序。2014年至2020年6年间，他参与办理的印章审批业务多达6.3万件，收缴各类旧印章万余枚。2021年印章管理服务改革以来，周文辉收集整理印章行业提交刻制审批资料1.3万份，开展网上电子印章巡查近1300次。

人民好公仆

对周文辉来说，“为人民服务”从来不是空话。他结合岗位职责，认真执行党委、政府“放管服”改革政策，千方百计为企业、群众解难题，办实事，个人保持着零投诉、零信访纪录。

周文辉用个人电话开通的“老周热

警迅速出击，一举抓获犯罪嫌疑人14名，无一漏网。

“疫”线坚守者

“这个时候我们党员不冲上去，谁冲上去?”这是周文辉奋战在疫情防控一线时说的话。他和广大党员干部一起，与时间赛跑，与病毒较量，全力推动疫情防控各项工作落地见效。

3月27日，高要区金利镇突发新冠肺炎疫情，52岁的周文辉在接到参加隔离酒店疫情防控工作任务后，迅速带队奔赴抗疫一线，参加安保值守和隔离人员管理工作，排除隐患，确保一切安全；在接收隔离群众时，一丝不苟核对信息，做到准确无误；想群众之所想，急群众之所急，对有困难的隔离群众及时提供关心帮助，在隔离群众心中树立了良好形象，被群众亲切地称为“老周”。

在高强度工作面前，周文辉从未说过半句“扛不住”“熬不了”的怨言，从未向组织提出换人退出的要求，还总是鼓励一起抗疫的同志。

然而，连续坚守奋战15个日夜，即将完成隔离酒店疫情防控工作任务前，周文辉突发疾病，再也沒有站起来，永远地离开了。